



# 主题曲《萱草花》治愈心灵 《你好，李焕英》票房过51亿



花》MV里吐露至尽。李焕英曾说她家里祖坟上的堤坝美得像一幅画，贾玲就把全片最温馨的一场戏放在了这里；李焕英爱打排球，贾玲就为李焕英安排了一场排球比赛，虽然比赛输了，但李焕英是全场最飒的姑娘；李焕英未曾亲眼见过贾玲在舞台上表演，贾玲通过电影弥补了这个遗憾……贾玲与李焕英点点滴滴的往事一一浮现，思念缠绵在歌声中，魂牵梦绕至今。

《你好，李焕英》改编自导演贾玲与贾玲母亲李焕英的亲身经历，讲述了刚考上大学的女孩贾晓玲（贾玲饰）意外穿越回八十年代，与年轻时代的妈妈李焕英（张小斐饰）相遇的故事。现实中，因母亲李焕英意外去世，贾玲没有见到妈妈最后一面，于是贾玲用电影实现了与母亲的再次相遇，回到李焕英青春明媚的日子里，和正值靓丽年华的妈妈做起“闺蜜”，开启了一段充满爆笑与温情的意外之旅。

## 情感破防 温暖每个普通又美好的家庭

电影中，穿越回母亲年轻时代的女儿贾晓玲（贾玲饰）与妈妈李焕英（张小斐饰）“双向奔赴”，女儿想让妈妈更高兴，妈妈希望女儿健康快乐，母女间两条感情线交织在一起时，这颗“情感炸弹”让人直呼：“我的眼泪不值钱！”但正如某位观众所感叹道：“当你以为你已经很爱妈妈了，其实妈妈比你想象

中更爱你！”  
这个春节，无数家庭与“李焕英”相遇，被“李焕英”打动，体悟到能够陪伴在妈妈身边是一件多么幸福又美好的事情。这种千千万万个普通儿女的共同情感，转化成对于电影《你好，李焕英》的支持，截至3月8日下午3点，影片票房已经突破51亿元，居于中国电影票房榜第二位，相信每一位观众都能在这部电影中找到满满的爱与感动。

电影《你好，李焕英》由北京西文化旅游股份有限公司、上海儒意影视制作有限公司、天津猫眼微影文化传媒有限公司、北京精彩时空文化传媒有限公司、新丽传媒集团有限公司、北京大碗娱乐文化传媒有限公司、阿里巴巴影业（北京）有限公司、浙江横店影业股份有限公司、中国电影股份有限公司、天津摩天轮文化传媒有限公司、安徽舒茶九一六影视传媒有限公司、联瑞（上海）影业股份有限公司、深圳二狐文化产业发展有限公司、华谊兄弟电影有限公司、北京国盾影视传媒有限公司、上海猫眼影业股份有限公司、北京匠紫文化传媒有限公司、耀宇影业（北京）有限公司、北京光彩行文化发展有限公司、上海复逸文化传播有限公司、喀什嘉视文化传媒有限公司、华文映像（北京）影业有限公司、北京入海时网络科技有限公司联合出品。

（木夕）

## 影视人如何保护自身权益？

文/王艳梅

定的著作权，当然这些人，包括灯光、剪辑等其他参与者可以依据合同法享有获得报酬权、署名权等。

### 清晰影视行政监管

行政监管是包括行政许可在内的行政管理措施的总称。一方面从监督管理角度是影视参与者从事影视活动所必须接受的行政约束，而从符合一定条件即允许其从事影视制作、发行放映行为的角度来看属于经营许可权的获得。影视参与者了解清楚行政监管，才能保证自身商业行为的合法性和法律的有效性。

影视剧参与主体有两类：法人和自然人，这两类人受到的监管和享有的权利各有不同。影视行业中申请制作、发行、放映影视行政许可等审批监管事项的都是影视公司、文化组织等法人主体，这些制作影视剧的“拟制人”是行政法规的主要监管对象。而对于影视业的从业人员而言更多的是依据著作权法和民法等享有权利，接受行政监管比较少。

影视行业管理的特点是：管理历史悠久；管理机关多次更换；出台的行政管理规范层级较低，大多是规范性文件甚至是带密文件；原来由行政法规管理的领域逐渐降低门槛归于民事法律调整。由于影视行业的特定小圈子，许多法律人不了解或者知之甚少，在法院审判时规章的地位也不过是“参照”，但是影视业运行中行政管理发挥重要作用。

制作电影需要两大类许可：一类是制作之初，国产影片需要进行剧本梗概备案、剧本审查，合拍片需要进行合拍片剧本审查；另一类是电影拍摄完成后需要对完成片进行审查。如果电影摄制单位想拿着电影片去参加影展，需要到行政机关备案。因此在电影制作方面出品单位需要履行3项许可1项备案。设立电影发行主体需要先行取得电影主管部门的许可，但是设立电视剧发行主体不需要事先取得电视剧主管部门的许可，当然作为市场主体还是需要取得市场监管部门（原来的工商行政管理部门）的许可。

依据《广播电视节目制作经营管理规定》规定，电视剧由持有《广播电视节目制作经营许可证》的机构、地市级（含）以上电视台（含广播电台、广播电视台集团）和持有《摄制电影许可证》的电影制片机构制作。电视剧制作单位在制作一部电视剧过程需要取得2项许可和1项备案。

对影视参与人员署名，电影行政管理机关一直是有宏观管理的，并呈现宽松的趋势，例如对于演员原来还要区分知名演员和普通演员，区分是否单独署名。原来还要区分是否特殊署名，后来不再细分类别。原来还规定是在电影片头还是电影片尾署名，后来更多强调到影片单位的决定权。这也体现了行政法的“民进行退”的立法思想，将愈来愈多的民事主体可以解决的问题交给市场主体自行解决，行政法规“退”到自己合适的区域里。

作为影视剧参与的自然人而言，行政法规规定了对劣迹自然人的“限丑令”，要求吸毒、嫖娼等违法犯罪行为者不得参与制作电影电视剧、广播电视节目、网络视听节目等。规定了针对明星演员薪酬过高的问题的“限薪令”，要求每部电视剧网络剧（含网络电影）全部演员片酬不超过制作总成本的40%，其中主要演员不超过总片酬的70%。特殊情况的备案。

影视作品作为艺术作品，作者是制作产生影视剧的最终决定力量，没有人的创作，有再多的资本，也不可能产生文艺作品。影视活动运用最多的是著作权，参与影视制作的自然人依据著作权法享有著作权，比如导演、编剧、摄影、动画（美术）设计、作词、作曲等，演员则作为表演者享有表演者权。此外依据民法这些自然人都享有生命身体健康权、姓名权、肖像权、名誉权、形象权、隐私权等人身权利。但是同样作为重要主创人员的制片人却没有著作权，在影视剧片头经常单独篇幅出现的策划、出品人却没有法

### 弄清合同性质抓住核心权利

民事主体获得一项法律意义上的权利，有两种途径：一是法律规定产生，二是合同约定赋予。合同是确定权利的另一方式，在民事关系中双方当事人通过合同明确双方的权利义务。订立合同的过程，一定会有行业惯例、思维习惯、利益取

由贾玲编剧并执导，贾玲、张小斐、沈腾、陈赫、刘佳主演的喜剧电影《你好，李焕英》正在全国热映中，由张小斐献唱的主题曲《萱草花》MV近日发布。“遥遥的青山上萱草花开放”，张小斐婉转悠扬的歌声与贾玲对母亲李焕英的真情告白交织、温情脉脉，感人至深，思念与爱意满满溢出银幕。

## 思念成曲 贾玲细数与母亲的点点滴滴

“妈，我拍了一部电影，关于你的，关于咱俩的，里面我藏了好多好多咱俩的小秘密，也藏了好多我想跟你说的话。”吉他琴弦轻轻拨动，在张小斐悠扬舒缓的歌声中，贾玲把内心深处对母亲李焕英的思念在此次发布的主题曲《萱草

## 徐峥发起“火种计划” 投身青少年公益戏剧教育

本报讯 3月7日，由北京峥爱公益基金会和上海话剧艺术中心联合发起的“戏剧教育火种计划”公益项目暨2021全国戏剧教育“火种”导师公益冬令营正式结营。现场，徐峥与上海话剧艺术中心总经理张惠庆分别代表北京峥爱公益基金会与上海话剧艺术中心共同签署“戏剧教育火种计划”公益项目战略合作协议。

在为期15天的冬令营中，来自全国戏剧教育、公益、剧场、心理学等多个领域的33位导师，将集各家所长的15套戏剧教育工作坊经典案例进行分享和展示，并以现场体验加讨论的形式，群策群力，共同探讨、研发青少年戏剧教育课程的绘本与儿童文学作品20多部，研讨时长超130小时，主题涵盖中国传统文化、社会现实题材、青少年心灵成长、亲子关系等多个层面。

对于“火种计划”项目的公益性，徐峥表示，不同于以往扶贫扶困的救助性公益项目，“火种计划”倡导通过戏剧教育为手段去解决社会问题，关



注青少年儿童心理成长问题，以同情心、同理心探讨家庭、同学关系、解决问题，探寻自我，从而获得更加全面的素养教育。

谈及投身青少年公益戏剧教育的新起点，徐峥表示：“戏剧教育重点在教育，‘火种计划’让戏剧成为教育的方法，成为青少年解放自己，发现自

己，延展自己的舞台，让更多青少年通过戏剧教育得到心灵成长。公益作为连接器，把我们聚合在一起，种下戏剧的种子，用戏剧的态度对待人生，让我们在戏剧教育的终身事业上走得更长远。”

据悉，未来“火种”导师公益冬令营还将拓展至全国各地。（杜思梦）

（作者单位：国家广电总局）